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Εισαγωγή: Η Διαπολιτισμική Νοσηλευτική αποτελεί ένα ταχέως αναπτυσ-
σόμενο και ιδιαίτερα σημαντικό πεδίο μελέτης και πρακτικής, ενώ ο πολυ-
πολιτισμικός πλέον χαρακτήρας των περισσότερων σύγχρονων κοινωνιών 
καθιστά επιτακτική την ανάγκη για εκπαίδευση στη Διαπολιτισμική Φροντίδα. 
Σκοπός: Με την εργασία αυτή επιχειρείται η ανάδειξη της αναγκαιότητας για 
Διαπολιτισμική Εκπαίδευση των φοιτητών Νοσηλευτικής αλλά και των άλλων 
Επιστημών Υγείας και Κοινωνικών Επιστημών καθώς επίσης και η κατάρτιση 
των επαγγελματιών υγείας στη Διαπολιτισμική Φροντίδα στο πλαίσιο της 
συνεχιζόμενης εκπαίδευσης. Υλικό και Μέθοδος: Πραγματοποιήθηκε βιβλι-
ογραφική ανασκόπηση σχετικών άρθρων στις Ηλεκτρονικές Βάσεις δεδομέ-
νων Medline/Pubmed και Google Scholar καθώς και σε βιβλία, επιστημονικά 
περιοδικά και ιστοσελίδες με λέξεις ευρετηρίου: διαπολιτισμική νοσηλευτική, 
διαπολιτισμική ικανότητα, διαπολιτισμική νοσηλευτική εκπαίδευση. Αποτε-
λέσματα: Η βιβλιογραφία βρίθει μελετών που αφορούν στην αναγκαιότητα 
για εκπαίδευση στη Διαπολιτισμική Νοσηλευτική Φροντίδα. Επισημαίνεται 
ότι η εκπαίδευση στη Διαπολιτισμική Νοσηλευτική συμβάλλει αφενός στη 
γνωριμία και εξοικείωση των εκπαιδευόμενων με άλλους πολιτισμούς και 
αφετέρου στη απόκτηση πολιτισμικής επάρκειας, ευαισθησίας, και ικανό-
τητας των εκπαιδευόμενων να ερμηνεύουν συμπεριφορές φροντίδας μέσα 
σε ένα πολιτισμικό συμφραζόμενο. 
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Εισαγωγή

Η Διαπολιτισμική Νοσηλευτική αποτελεί ένα ταχέως αναπτυσσόμενο και ιδι-
αίτερα σημαντικό πεδίο μελέτης και πρακτικής στη Νοσηλευτική. Η ανάγκη 
εκπαίδευσης των νοσηλευτών και ιδιαίτερα εκείνων που εργάζονται σε πολυπο-
λιτισμικά περιβάλλοντα καθίσταται απαραίτητη. Η διαπολιτισμική εκπαίδευση 
οδηγεί στην ανακάλυψη νέων και διαφορετικών τρόπων γνώσης και προσφοράς 
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βοήθειας σε ανθρώπους διαφορετικής πολιτισμικής προ-
έλευσης. Βοηθάει τους επαγγελματίες υγείας που φρο-
ντίζουν άτομα με διαφορετική πολιτισμική καταγωγή να 
γνωρίσουν και να ενσωματώσουν στην επαγγελματική 
πρακτική τους τη γνώση και την ικανότητα να αποδέχο-
νται και να προσαρμόζονται σε πολιτισμικές διαφορές και 
ομοιότητες καθώς επίσης και σε ειδικές ανάγκες και έξεις. 
Όσο οι νοσηλευτές ανακαλύπτουν τις ιδιαίτερες πεποιθή-
σεις, αξίες και συνήθειες χρηστών υπηρεσιών υγείας με 
διαφορετικό πολιτισμό, τόσο αναπτύσσουν δεξιότητες για 
παροχή φροντίδας με ενσυναίσθηση, συμπόνια και επάρ-
κεια. Η Διαπολιτισμική Νοσηλευτική προχωράει πέρα από 
μια κατάσταση επίγνωσης σε μια κατάσταση αξιοποίησης 
και εφαρμογής των νοσηλευτικών γνώσεων της Πολιτι-
σμικής Φροντίδας για άσκηση πολιτισμικά κατάλληλης 
και υπεύθυνης φροντίδας.1,2 

Πρωτοπόρος στον τομέα της ανάπτυξης της θεωρί-
ας της διαπολιτισμικής νοσηλευτικής είναι η Madeleine 
Leininger. Στα έργα της αναφέρεται στην επιτακτική ανά-
γκη για ένταξη στη νοσηλευτική εκπαίδευση της Διαπο-
λιτισμικής Νοσηλευτικής Φροντίδας. Στο πλαίσιο αυτό η 
διαπολιτισμική νοσηλευτική θα πρέπει να αποτελεί ανα-
πόσπαστο τμήμα της εκπαίδευσης και της νοσηλευτικής 
πρακτικής. 

Τα πρώτα ακαδημαϊκά μαθήματα Διαπολιτισμικής 
Νοσηλευτικής διδάχθηκαν στις αρχές της δεκαετίας του 
1970 στη Νοσηλευτική σχολή του Πανεπιστημίου της 
Ουάσιγκτον. Η Leininger διετέλεσε Κοσμήτορας της Νο-
σηλευτικής σχολής του πανεπιστημίου της Γιούτα, πόλη 
στην οποία το 1974 ίδρυσε τη Διαπολιτισμική Νοσηλευ-
τική Εταιρεία. Σύμφωνα με τη Leininger3 «…η Διαπο-
λιτισμική Νοσηλευτική έχει οριστεί ως ένας επίσημος 
τομέας μελέτης και πρακτικής που επικεντρώνεται σε 
συγκριτικές διαφορές περίθαλψης (φροντίδας) του αν-
θρώπου και ομοιότητες των πεποιθήσεων, των αξιών 
και των διαμορφωμένων τρόπων ζωής των πολιτισμών 
για την παροχή πολιτισμικά συμβατής, ουσιαστικής και 
ευεργετικής υγειονομικής περίθαλψης στους ανθρώ-
πους…». Αυτός ο ορισμός της διαπολιτισμικής νοση-
λευτικής περιέχει σημαντικές ιδέες, όπως η επικέντρωση 
στην ανακάλυψη αξιών, πεποιθήσεων, και πρακτικών 
φροντίδας συγκεκριμένων πολιτισμών ή υποπολιτισμών 
που αφορούν στη φροντίδα υγείας. Αυτή η οπτική το-
νίζεται ώστε να επιτρέπει στον νοσηλευτή να διακρίνει 
εξίσου τις διαφορές και τις ομοιότητες ανάμεσα στις 
κουλτούρες. 

Η Leininger, υποστηρίζει ότι όλοι οι επαγγελματίες νο-
σηλευτές παγκοσμίως πρέπει να εκπαιδευτούν στη διαπο-
λιτισμική νοσηλευτική και να επιδείξουν ικανότητες στη 
διαπολιτισμική νοσηλευτική πρακτική.2,4–9

Οι σημαντικότερες υποθέσεις της Θεωρίας Πολιτισμι-
κής Φροντίδας της Ποικιλομορφίας και της Καθολικότη-
τας της Leininger που αφορούν στη Νοσηλευτική συνο-
ψίζονται παρακάτω:
•  Η φροντίδα είναι η ουσία της νοσηλευτικής και απο-

τελεί ένα ξεχωριστό, κυρίαρχο και ενοποιητικό επί-
κεντρο.

•  Η βασισμένη στον πολιτισμό φροντίδα είναι απαραί-
τητη για την ευημερία, την υγεία, την ανάπτυξη, την 
επιβίωση και για την αντιμετώπιση των αναπηριών και 
του θανάτου.

•  Η βασισμένη στον πολιτισμό φροντίδα είναι το πιο περι-
εκτικό και ολιστικό μέσο γνώσης, εξήγησης, ερμηνείας 
και πρόβλεψης των φαινομένων νοσηλευτικής φροντί-
δας και καθοδήγησης των νοσηλευτικών αποφάσεων 
και δράσεων.

•  Η διαπολιτισμική νοσηλευτική είναι ένας κλάδος και ένα 
επάγγελμα ανθρωπιστικής και επιστημονικής φροντί-
δας με βασικό σκοπό να υπηρετεί τα άτομα, τις ομάδες, 
τις κοινότητες και τα ιδρύματα. 

•  Η βασισμένη στον πολιτισμό φροντίδα είναι απαραίτητη 
για τη θεραπεία και την ίαση, επειδή δεν υπάρχει θερα-
πεία χωρίς φροντίδα, αλλά μπορεί να υπάρξει φροντίδα 
χωρίς θεραπεία.

•  Οι έννοιες της Πολιτισμικής Φροντίδας, τα νοήματα, 
οι εκφράσεις, τα πρότυπα, οι διεργασίες και οι δομικές 
μορφές της φροντίδας ποικίλλουν μεταξύ των πολιτι-
σμών εμφανίζοντας κάποιες ποικιλομορφίες (διαφορές) 
και κάποιες καθολικότητες (ομοιότητες).1,6,7

 Η βιβλιογραφική επισκόπηση για θεωρητικές προ-
σεγγίσεις σχετικά με τη διαπολιτισμική νοσηλευτική 
φέρνει στο προσκήνιο αρκετές θεωρίες, μοντέλα και 
μελέτες, οι οποίες, μολονότι αρκετά συχνά παρουσι-
άζουν αλληλεπικαλυπτόμενα πεδία και επαναλαμβά-
νουν τις ίδιες έννοιες με άλλες διατυπώσεις, συνει-
σφέρουν στη διεύρυνση και στον εμπλουτισμό των 
γνώσεων στη διαπολιτισμική νοσηλευτική. Τα διαπο-
λιτισμικά νοσηλευτικά μοντέλα παρέχουν έναν καλό 
οδηγό για το νοσηλευτικό προσωπικό για εξοικείωση 
με την πολιτισμική δομή της κοινωνίας και την αξιο-
λόγησή της. Εκτός από τις μελέτες της Leininger, άλ-
λες μελέτες έχουν διεξαχθεί και άλλα μοντέλα έχουν 
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προταθεί στον τομέα της διαπολιτισμικής φροντίδας 
από ερευνητές. Ενδεικτικά αναφέρονται: 
–  Το μοντέλο των Papadopoulos, Tilki &Taylor «Για την 

ανάπτυξη της πολιτισμικής επάρκειας».
–  Το Μοντέλο για την «Πολιτισμική Επάρκεια» της Campinha- 

Bacote (cultural competence).
–  Το μοντέλο διαπολιτισμικής αξιολόγησης (transcultural 

assessment Montel) των Joyce N. Giger, Ruth Davidhizar.
–  Η θεωρία της Πολιτισμικής Ασφάλειας της Irihapeti 

Ramsen.
–  Η θεωρία της Πολιτισμικής Ευαισθησίας της Laurel R. Tala-

bere.
–  Το Μοντέλο Διαπολιτισμικής Ευαισθησίας του Milton 

Bennett.

Η πολιτισμική ικανότητα στη νοσηλευτική

Η πολιτιστική ικανότητα αποτελεί ουσιαστικό στοιχείο 
για την παροχή αποτελεσματικών και πολιτισμικά αντα-
ποκρινόμενων υπηρεσιών φροντίδας υγείας,10,11 για τη 
μείωση των ανισοτήτων στην υγεία, την εξάλειψη του 
ρατσισμού στη φροντίδα υγείας,12,11 καθώς επίσης και 
για τη βελτίωση της ικανοποίησης των ασθενών από τις 
παρεχόμενες υπηρεσίες υγείας.13 Η πολιτιστική ικανότητα 
μπορεί να θεωρηθεί ως προϋπόθεση για μια ηθικά απο-
δεκτή σχέση νοσηλευτή-ασθενούς.10

Καθώς ο κόσμος γίνεται ολοένα πιο σύνθετος πολιτι-
σμικά, οι νοσηλευτές πρέπει να είναι προετοιμασμένοι 
να παρέχουν πολιτισμικά κατάλληλη φροντίδα. Μερικοί 
από αυτούς βιώνουν πολιτισμικό σοκ και συγκρούσεις 
καθώς μετακινούνται από τη μία χώρα στην άλλη ανα-
ζητώντας εργασία χωρίς εκπαίδευση στη Διαπολιτισμική 
Νοσηλευτική. Όταν προκύπτουν πολιτισμικές συγκρού-
σεις, οι ασθενείς μπορεί να είναι λιγότερο ικανοποιημένοι 
με τις νοσηλευτικές και ιατρικές υπηρεσίες. Επομένως, η 
εκπαίδευση στην διαπολιτισμική φροντίδα υγείας είναι 
επιτακτική ανάγκη για όλους τους επαγγελματίες υγείας 
παγκοσμίως. Ειδικότερα για τους Νοσηλευτές πρέπει να 
γίνει αναπόσπαστο μέρος της εκπαίδευσης και πρακτικής 
για να μπορούν να παρέχουν ποιοτική και πολιτισμικά 
επαρκή νοσηλευτική φροντίδα, κατάλληλη για τις ανάγκες 
των ανθρώπων που ζουν στον 21ο αιώνα σε πολυπολιτι-
σμικά περιβάλλοντα.9

Ωστόσο μελέτες δείχνουν ότι σε επίπεδο αποτελεσμα-
τικών στρατηγικών διδασκαλίας και εφαρμογής πολιτι-
σμικού περιεχομένου στα προγράμματα σπουδών νοση-
λευτικής ελάχιστες βελτιώσεις έγιναν.14,15 Υπό το πρίσμα 

αυτό παρατηρείται μια σχετικά περιορισμένη γνώση ανα-
φορικά με την πολιτισμική ικανότητα των αποφοίτων Νο-
σηλευτικής. Φαίνεται ότι αυτό οφείλεται κυρίως στη μη 
ύπαρξη καινοτόμων στρατηγικών διδασκαλίας και εκ-
παίδευσης που σχεδιάζονται προσεκτικά, εφαρμόζονται, 
αξιολογούνται και ακολουθούν ένα εννοιολογικό μοντέ-
λο, οδηγίες και πρότυπα που αφορούν στην ενίσχυση 
της ανάπτυξης πολιτισμικών ικανοτήτων των φοιτητών. 
Επισημαίνεται δε ότι τα προαναφερόμενα απαιτούνται 
προκειμένου να συνεργαστούν με ασθενείς με διαφορε-
τικό πολιτισμό από τον δικό τους.16–18

Έρευνα των Hanna Repo et al (2016),19 έδειξε ότι το 
επίπεδο της πολιτισμικής ικανότητας φοιτητών στη Φιν-
λανδία ήταν μέτριο παρότι η πλειονότητα των φοιτητών 
συμμετείχε σε πρόγραμμα πολιτισμικής εκπαίδευσης. Σε 
άλλη έρευνα των Annita Noble et al (2013),20 με συμμετέ-
χοντες φοιτητές νοσηλευτικής στο Ισραήλ και σκοπό να 
αξιολογηθεί η αποτελεσματικότητα μιας εκπαιδευτικής 
παρέμβασης για την αύξηση της γενικής πολιτισμικής 
ικανότητας των φοιτητών νοσηλευτικής πρώτου έτους 
παρατηρήθηκαν σημαντικές αυξήσεις στις βαθμολογί-
ες για πολιτισμικές ικανότητες. Οι φοιτητές που έλαβαν 
την εκπαιδευτική παρέμβαση για πολιτισμική ικανότητα 
αύξησαν σημαντικά τα αποτελέσματα (68±6 έως 73±6, 
p=0,000), ενώ οι φοιτητές που δεν έλαβαν την εκπαι-
δευτική παρέμβαση δεν είχαν σημαντική αύξηση (67±6 
έως 66±6).19,20

Σε μία πρόσφατη ερευνητική μελέτη στη χώρα μας 
των Malliarou et al 2017,21 βρέθηκε ότι οι στρατιωτικοί 
νοσηλευτές που είχαν λάβει εκπαίδευση στη διαπο-
λιτισμική φροντίδα μετά την αποφοίτησή τους είχαν 
σημαντικά περισσότερες γνώσεις για τους πολιτισμι-
κούς παράγοντες σε σύγκριση με συμμετέχοντες που 
δεν έλαβαν τέτοια εκπαίδευση. Επίσης το γνωστικό 
σκορ ήταν σημαντικά υψηλότερο: (α) στους νοσηλευ-
τές που έρχονται σε επαφή με ασθενείς διαφορετικού 
πολιτισμικού υπόβαθρου από πολλές φορές τον χρόνο 
μέχρι και κάθε ημέρα, (β) σε νοσηλευτές που δεν είχαν 
προβλήματα με τη διαχείριση αυτών των ασθενών και 
(γ) σε νοσηλευτές που θεωρούσαν μέτριο μέχρι πολύ 
σημαντικό να λύνουν προβλήματα που προκύπτουν 
όταν φροντίζουν ασθενείς με διαφορετικό πολιτισμικό 
υπόβαθρο.21

Σε άλλη πρόσφατη μελέτη για τη διερεύνηση της πο-
λιτιστικής ικανότητας σε Έλληνες φοιτητές Νοσηλευτικής 
των Kotrotsiou S et al, το 2020,22 προέκυψαν διαφορές 
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μεταξύ του φύλου, με τους άνδρες φοιτητές να εμφανί-
ζουν υψηλότερες βαθμολογίες από τις γυναίκες (p=0,001). 
Το δε εκπαιδευτικό επίπεδο σχετιζόταν στατιστικά με τις 
γνώσεις (p=0,018) και τις δεξιότητες (p=0,023).22

Μέθοδοι διδασκαλίας διαπολιτισμικής 
νοσηλευτικής

Κατευθυντήριες οδηγίες για την εφαρμογή πολιτισμι-
κού περιεχομένου στα προγράμματα σπουδών νοσηλευ-
τικής έχουν δοθεί τόσο στις Ηνωμένες Πολιτείες12 όσο και 
στην Ευρώπη.23 Η πολιτισμική ικανότητα μπορεί να διδα-
χθεί με πολλούς τρόπους στη νοσηλευτική εκπαίδευση. Οι 
κοινές μέθοδοι περιλαμβάνουν σπουδές στο εξωτερικό 
με το σύστημα ανταλλαγής φοιτητών,24,25 ολοκλήρωση 
κλινικής πρακτικής στο εξωτερικό26 και συμμετοχή σε 
προγράμματα πολιτισμικής εξειδίκευσης.27,28 Μπορούν 
να εφαρμοσθούν πολλαπλές μέθοδοι που χρησιμοποιούν 
την τεχνολογία, όπως gaming,29 εικονικές ομάδες,30 προ-
σομοιώσεις υψηλής τεχνολογίας31 και βιντεοδιασκέψεις.32 
Η κλινική προσομοίωση, η οποία προσφέρει την ευκαιρία 
στους φοιτητές να ασκήσουν νοσηλευτικές δεξιότητες σε 
ένα ελεγχόμενο περιβάλλον βοηθά στην ανάπτυξη αυτο-
αποτελεσματικότητας (εμπιστοσύνη) του νοσηλευτικού 
ρόλου.33,34 Αυτή πρόσφατα εφαρμόσθηκε στην εκπαί-
δευση για την απόκτηση πολιτισμικών ικανοτήτων.35–37 
Επιπλέον, υπάρχει μια ποικιλία μαθημάτων πολιτισμικής 
ικανότητας,38,39 με τη χρήση διαδικτυακών μεθόδων μά-
θησης.40,41 Απαιτείται επίσης συνεχής εκπαίδευση στον 
κλινικό τομέα προκειμένου το νοσηλευτικό προσωπικό 
να μπορεί να υποστηρίξει την ανάπτυξη της πολιτισμικής 
ικανότητας.14,42–44 

Αυτό είναι σημαντικό αφενός για την ανάπτυξη πο-
λιτισμικά ικανών επαγγελματιών και δη την περαιτέρω 
ανάπτυξη του περιεχομένου και της ποιότητας της νο-
σηλευτικής εκπαίδευσης και αφετέρου για τη φροντίδα 
υγείας ανθρώπων με διαφορετικό πολιτισμό. 

Η Διαπολιτισμική Νοσηλευτική Εκπαίδευση 
στην Ελλάδα

Στη χώρα μας το μάθημα της Διαπολιτισμικής Νο-
σηλευτικής διδάσκεται σε όλα τα πανεπιστημιακά τμή-
ματα Νοσηλευτικής (πίνακας 1), ενώ μαθήματα Δια-
πολιτισμικής Φροντίδας Υγείας προσφέρουν πολλά 
Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών. Στόχος της 
εκπαίδευσης είναι οι φοιτητές να αποκτήσουν πολιτι-
σμική επάρκεια, ικανότητα και ευαισθησία. Παράλληλα 

διδάσκονται τις ιδιαιτερότητες που έχει η νοσηλευτική 
φροντίδα ανθρώπων με διαφορετικό πολιτισμό καθώς 
επίσης και τις κοινωνικές και πολιτισμικές συνθήκες 
μέσα στις οποίες ζουν τα άτομα διαφόρων πολιτισμι-
κών ομάδων. Επίσης αποκτούν γνώσεις σχετικά με θέ-
ματα που αφορούν στην ταυτότητα, στις παραδόσεις, 
στις συνήθειες, στις πολιτισμικές πεποιθήσεις και αξί-
ες καθώς επίσης και στις ασθένειες που ενδημούν σε 
διάφορες περιοχές και δη στις περιοχές προέλευσης 
μεταναστών και προσφύγων.45 

Η συμμετοχή των φοιτητών στο πρόγραμμα Erasmus 
καθώς επίσης και η εφαρμογή εναλλακτικών μεθόδων 
χωρίς να χρειάζεται ο φοιτητής να μεταβεί στο εξωτερικό 
συμβάλλουν σημαντικά στη διαπολιτισμική εκπαίδευ-
ση. Υπό το πρίσμα αυτό θα μπορούσε ένας φοιτητής να 
φιλοξενήσει έναν αλλοδαπό φοιτητή στο πλαίσιο προ-
γραμμάτων ανταλλαγής ή να συμμετάσχει σε ένα διε-
θνές διαδικτυακό μάθημα. Επιπλέον, η προσομοίωση, τα 
ηλεκτρονικά παιχνίδια και άλλες μέθοδοι που χρησιμο-
ποιούν τεχνολογία θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν 
περισσότερο μαζί με τη θεωρία.

Συμπέρασμα

Η εκπαίδευση στη Διαπολιτισμική Νοσηλευτική αφε-
νός σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο και αφετέ-
ρου σε προγράμματα συνεχιζόμενης διά βίου εκπαίδευ-
σης συμβάλλει στην απόκτηση πολιτισμικής επάρκειας, 
ικανότητας και ευαισθησίας τόσο των φοιτητών όσο και 
των επαγγελματιών Νοσηλευτών αλλά και γενικότερα των 
επαγγελματιών υγείας. Παράλληλα τους δίνεται η ευκαιρία 
όχι μόνο να γνωρίσουν άλλους πολιτισμούς αλλά και να 
μπορούν να ερμηνεύουν συγκεκριμένες συμπεριφορές 
υγείας μέσα σε πολιτισμικό συμφραζόμενο. 

Από τα διάφορα μοντέλα εκπαίδευσης, τα οποία εφαρ-
μόζονται στη διδασκαλία του μαθήματος, υπάρχει ανάγκη 
για ελεγχόμενες δοκιμές και σύγκριση των μαθησιακών 
αποτελεσμάτων διαφορετικών μεθόδων διδασκαλίας 
προκειμένου να προκριθεί το καταλληλότερο και πιο 
αποτελεσματικό για τη διδασκαλία της Διαπολιτισμικής 
Νοσηλευτικής. Το θεμέλιο της Διαπολιτισμικής Φροντίδας 
βρίσκεται στις ηθικές αξίες των επαγγελματιών υγείας. 
Στο πλαίσιο αυτό έμφαση δίδεται τόσο στην ηθική υπο-
χρέωση για παροχή φροντίδας σε όλους τους ανθρώπους 
που χρήζουν φροντίδας χωρίς διακρίσεις με ισότητα και 
σεβασμό στον πολιτισμό, όσο και στην προώθηση των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και τη μείωση των ανισοτήτων 
στην υγεία σε παγκόσμιο επίπεδο. 
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Πίνακας 1. Τμήματα Νοσηλευτικής από διάφορα Πανεπιστήμια της Ελλάδας που διδάσκεται το μάθημα της Διαπολιτισμικής Νοσηλευτικής.

Πανεπιστήμιο Μάθημα Υποχρεωτικό (Υ)
Επιλογής (Ε)

Εξάμηνο Διεύθυνση στο Διαδίκτυο

Διεθνές Πανεπιστήμιο 
  της Ελλάδος (ΔΙΠΑΕ)

Ε 4ο (Θεσσαλονίκη) http://www.nurse.teithe.gr/4sem.php
(Διδυμότειχο) https://www.ihu.gr/wp-content/uploads/2019 
/07/programma_spoudon_nosileftiki.pdf

Εθνικό Καποδιστριακό  
  Πανεπιστήμιο Αθηνών

Ε 4ο http://www.nurs.uoa.gr/fileadmin/nurs.uoa.gr/uploads/
tmimatos/Odigos_Spoudon/2019-2020/odigos_2019-20.pdf

Ελληνικό Μεσογειακό 
  Πανεπιστήμιο

Υ 3ο https://nurs.hmu.gr/proptyxiakes/programma-spoydwn/

Πανεπιστήμιο 
  Δυτικής Αττικής

Ε 2ο http://nurs.uniwa.gr/wp-content/uploads/sites/75/2020/10/
programma_spoudon_nosileutikis_2018.pdf

Πανεπιστήμιο 
  Θεσσαλίας 

Ε 5ο https://www.uth.gr/sites/default/files/academics/2020/
PROGRAMMA%20SPOYDON%20TMIMATOS%20ARITh.%20
APOF.%20%20SYGKLITOY%20233_29-05-2020%20
%28Thema%204.10%29_1236116034.pdf

Πανεπιστήμιο 
  Ιωαννίνων

Υ 3ο https://nursing.ioa.teiep.gr/images/Perigramma_Spoudon_
neo__June_2019.pdf

Πανεπιστήμιο Πατρών Ε 3ο https://nurs.upatras.gr/index.php/el/spoudes/programma-
soydwn/protoexamhno-2.html

Πανεπιστήμιο 
  Πελοποννήσου

Ε 3ο http://nosileftiki.uop.gr/files/odigosspoudon2021.pdf
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Introduction: Intercultural nursing is a rapidly growing and very important field of study and practice, while the 
multicultural character of most modern societies makes the need for education in intercultural care imperative. 
Purpose: This work attempts to highlight the need for Intercultural Education of Nursing students and other Health 
and Social Sciences as well as the training of health professionals in Intercultural Care in the context of continuing 
education. Material and Method: A literature review of relevant articles was conducted in the Medline / Pubmed 
and Google Scholar electronic databases as well as in books, scientific journals and web pages with index words: 
intercultural nursing, intercultural competence, intercultural nursing education. Results: The literature is full of 
studies on the need for training in Intercultural Nursing Care. It is pointed out that the education in Intercultural 
Nursing contributes on the one hand to the acquaintance and familiarization of the trainees with other cultures 
and on the other hand to the acquisition of cultural competence, sensitivity, and ability of the trainees to interpret 
caring behaviors within a cultural context.
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